ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении областного конкурса знатоков истории родного края  “Край родной - земля казачья”, посвящённого 155-летию со дня образования Амурской области

1. Общие положения 

Учредителем областного конкурса знатоков истории  родного края “Край родной - земля казачья” (далее - конкурс) является министерство культуры и архивного дела Амурской области, исполнителем - ГБУК «Амурская областная детская библиотека».

Для организации и проведения конкурса создается организационный комитет (далее - оргкомитет). Оргкомитет утверждает состав жюри, подводит итоги конкурса, освещает ход и результаты конкурса в средствах массовой информации, награждает победителей конкурса.

2. Цель и задачи конкурса

Цель проведения конкурса - формирование у подрастающего поколения духовно-нравственных и гражданских качеств.

Задачи конкурса:

воспитание у детей и подростков чувства любви к своей малой родине, уважения к ее культурному и историческому наследию.

3. Условия и порядок проведения конкурса

В конкурсе могут принимать участие дети в возрасте от 11 до 15 лет,  жители городов и районов Амурской области.

Для участия в конкурсе представляют материалы по выполнению заданий конкурса (прилагаются), включающие в себя ответы на вопросы. Информация об участнике конкурса (фамилия, имя, отчество, год рождения, место учёбы, домашний адрес, контактный телефон) размещается на титульном листе представленных материалов. Материалы на конкурс принимаются на бумажных носителях формата А-4.

Конкурс продлится в период с 07 марта по 24 мая 2013 года. «Исторический» и «Литературный» туры проводятся в период с 01 марта по 15 мая 2013 года:

I тур «Исторический» проводится с 07 марта по 15 апреля 2013 года;

II тур « Литературный» проводится с 16 апреля по 15 мая 2013 г.).

Подведение итогов осуществляется после завершения каждого тура. Победители конкурса определяются по итогам проведения двух туров 24 мая 2013 года.

Последний срок поступления материалов на I тур конкурса - 15 апреля 2013 года, на II тур конкурса - 15 мая 2012 года. Дата проставления материалов учитывается по почтовому штемпелю (дата отправления). Материалы, предоставленные позднее установленного срока, к рассмотрению не принимаются.

Материалы для участия в конкурсе направляются по адресу:  675000,        г. Благовещенск, ул. Б. Хмельницкого, 1 «Б», ГБУК «Амурская областная детская библиотека», с пометкой на конкурс «Край родной - земля казачья»

Контактный телефон: (4162) 77-07-87 

4. Работа жюри конкурса

Для отбора и оценки работ участников конкурса создаётся жюри, состав которого утверждается оргкомитетом.

Представленные на конкурс работы оценивает жюри. 

Основными критериями оценки работ, представленных на конкурс, являются:

правильность и полнота ответов;

грамотность изложения;

указание источников, которыми участники конкурса пользовались при ответе на вопросы.

Жюри оценивает работы, представленные на конкурс, по пятибалльной системе. Победителем конкурса является работа, набравшая наибольшее количество баллов. По итогам конкурса будут определены 3 призовых места.

5. Подведение итогов, награждение победителей конкурса

Итоги конкурса будут подведены на заседании оргкомитета, которое состоится 20 мая 2013 года. Победители конкурса награждаются дипломами и ценными подарками; участники конкурса, прошедшие II тура, грамотами.

Награждение победителей конкурса дипломами и ценными подарками состоится 24 мая 2013 года в ГБУК «Амурская областная детская библиотека».  

6. Порядок финансирования конкурса

Расходы на проведение конкурса производятся за счет средств областного бюджета, предусмотренных на подготовку и проведение мероприятий долгосрочной целевой программы «Развитие и сохранение культуры и искусства Амурской области на 2011-2015 годы» на 2013 год.

