Видеть и делать новое - 

очень большое удовольствие                                                                                                     

Вольтер

От составителя

В обеспечении конституционных прав российских граждан, в том числе подрастающего поколения, на участие в культурной жизни страны и доступ к культурным ценностям, информации, важную роль играет библиотечное обслуживание. Сегодня детские библиотеки находятся в динамично развивающемся информационном поле. Политика государства в области детства, культуры, образования, новые стандарты – все это должно входить в сферу внимания детских библиотекарей. Стремительно расширяется и информационный контент библиотечной профессии, что требует от специалистов новых знаний. 

Знание и умелое использование законодательных актов, регулирующих библиотечно-информационную деятельность, позволит в полном объеме задействовать возможности библиотеки по удовлетворению запросов пользователей, определить оптимальные формы взаимодействия с читателями, партнерами, органами власти, обосновать новые формы инновационной деятельности.

Перечень законодательных актов и других правовых документов, регламентирующих деятельность библиотек, обширен и содержит разнообразные по тематике и ведомственной принадлежности материалы: законы, указы, постановления, концепции, положения, инструкции и письма. Они выступают как предписания и образец поведения библиотеки при возникновении правовых отношений. Тексты всех представленных в данном пособии полнотекстовых документов собраны в электронном приложении для практического применения.

Совокупность регулирующих правовых актов в области библиотечного дела определена названием «библиотечное право». 

Источниками библиотечного права являются Конституция Российской Федерации, федеральные и региональные законы, указы президента и постановления правительства, муниципальные и ведомственно-отраслевые нормативные материалы, внутрибиблиотечная организационно-правовая документация.

I. КОНСТИТУЦИЯ РФ, ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ЗАКОНЫ

Базовую юридическую основу библиотечно-информационной деятельности, как и других видов деятельности в Российской Федерации, составляют нормы основного закона – Конституции Российской Федерации.

Конституция Российской Федерации 

(принята всенародным голосованием 12.12.1993) 

Статья 29. 

1. Каждому гарантируется свобода мысли и слова. 

2. Не допускаются пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду. Запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства. 

3. Никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений или отказу от них. 

4. Каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом. 

5. Гарантируется свобода массовой информации. Цензура запрещается. 

Статья 44. 

1. Каждому гарантируется свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания. Интеллектуальная собственность охраняется законом. 

2. Каждый имеет право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям. 

3. Каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры.

Важными документами, определяющими правовую основу управления библиотечным делом, являются федеральные законы:

«Основы законодательства Российской Федерации о культуре» от 09.09.1992 года № 3612-1-ФЗ

Данный закон устанавливает права и свободы человека в области культуры, организацию библиотечного обслуживания населения, комплектование библиотечных фондов библиотек поселений, муниципальных районов, городских округов (ст. 40). Регулирует обязанности власти и разделение компетенции в области культуры между федеральными органами государственной власти, субъектами Российской Федерации и органами местного самоуправления. В нем гарантируются права человека на свободное духовное развитие и культурную деятельность, на творчество, приобщение к культурным ценностям и доступ к государственным библиотечным фондам (ст. 4, 8, 10).

«Об обязательном экземпляре документов» от 29.12.1994 года № 77-ФЗ.

Закон устанавливает виды обязательного экземпляра документов, категории их производителей и получателей, сроки и порядок доставки обязательного экземпляра документов, ответственность за их нарушение.

«О библиотечном деле» от 29.12.1994 года №78-ФЗ. 

Закон регулирует общие вопросы организации библиотечного дела, взаимоотношения библиотек с государством и пользователями, определяет их обоюдные права, обязанности и ответственность (ст. 5, 8, 9, 18). Он содержит вопросы библиотечного строительства и взаимоотношения                в библиотечной сфере. А также устанавливает принципы работы библиотек, гарантов права человека на свободный доступ к информации, свободное духовное развитие, приобщение к ценностям национальной и мировой культуры, на просветительскую, научную и образовательную деятельность.

«О персональных данных» № 152-ФЗ принят Государственной Думой 8 июля 2006. Его целью  является обеспечение защиты прав и свобод человека и гражданина при обработке его персональных данных, в том числе защиты прав на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну.

«Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006 года № 149-ФЗ                              с изменениями и дополнениями.

В Федеральном законе РФ «О библиотечном деле» не отражены радикальные изменения, произошедшие в деятельности российских библиотек, касающиеся использования электронных информационных ресурсов. В данном законе отмечается недопустимость ограничения доступа к информации, накапливаемой в открытых фондах библиотек, музеев и архивов, а также государственных, муниципальных и иных информационных системах.

Федеральным законом от 27.20.2008 года № 183-ФЗ»           «О внесении изменений в статью 18 ФЗ «О библиотечном деле» приняты поправки, касающиеся присвоения статуса «Национальной» Президентской библиотеке имени Б.Н. Ельцина, предоставления права национальным библиотекам изготовлять в электронной форме экземпляры ветхих, изношенных, испорченных, дефектных документов, единичных и (или) редких книг, рукописей, документов, записанных на материальных носителях, для использования которых отсутствуют необходимые технические средства. А также документов, имеющих научное и образовательное значение. Вместе с тем Закон устанавливает, что для всех других библиотек России, кроме Национальных, изготовление и предоставление пользователям подобных документов в электронной форме, осуществляется в соответствии с действующим Гражданским кодексом Российской Федерации.. 

О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»: Федеральный закон РФ от 08.05.2010 № 83-ФЗ.

Цель поправок – усовершенствовать правовое положение государственных и муниципальных учреждений. 

«О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 29.12.2010 № 436-ФЗ.

Сфера медиабезопасности для детей в России получила новое развитие с вступлением в силу 1 сентября 2012 данного закона и направлена на выработку информационного иммунитета у детей и подростков, их позитивную социализацию в информационной среде. В 2013 году разработана Концепция информационной безопасности детей и подростков РФ, содержащая методологию медиабезопасности и медиаобразования детей и подростков. С обновленными файлами она опубликована на сайте РБА http: //www. rba.ru /content/news/vid_news_str.php?id=2827, подраздел 20.5. «Опыт, формы и методы информационного образования детей в России (по возрастным категориям)».

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам защиты интеллектуальных прав в информационно-телекоммуникационных сетях» от 07.07.2013 № 187-ФЗ уточняющий вопросы защиты авторских и интеллектуальных прав на произведения и другие продукты творческой, интеллектуальной деятельности.

«Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 23.07.2013). 

Настоящий Федеральный закон устанавливает правовые, организационные и экономические основы образования в Российской Федерации, основные принципы государственной политики Российской Федерации в сфере образования, общие правила функционирования системы образования и осуществления образовательной деятельности, определяет правовое положение участников отношений в сфере образования.

«Об организации представления государственных и муниципальных услуг» от 27.07.2014 № 210-ФЗ определяющий основные принципы и положения предоставления государственных и муниципальных услуг.

Правовой статус, особенности создания и прекращение деятельности библиотек - юридических лиц как некоммерческих организаций, регулируются Гражданским кодексом Российской Федерации от 30.11.1994 года № 51-ФЗ, Налоговым кодексом Российской Федерации от 25.10.2003 года № 136-ФЗ, а также федеральными законами:                                «О некоммерческих организациях» от 12.01.1996 года № 7-ФЗ, «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 06.10.2003 года № 131-ФЗ. Важны также Раздел VII «Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства и индивидуализации» и глава 70 «Авторское право» в Части 4 Гражданского кодекса Российской Федерации.

II. УКАЗЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ,

РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ

Указы Президента Российской Федерации обязательны для

применения на всей территории Российской Федерации. Они регламентируют самые разнообразные стороны общественной жизни и государственного управления, в том числе и в области библиотечно-информационной деятельности.

«Об установлении общероссийского Дня библиотек» от 17.05.1995 года № 539, на основе которого 27 мая учрежден общероссийский День библиотек. 

«О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» от 07.05.2012 № 597.

«Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» от 07.05.2012 № 601.

«О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017годы» от 01.06.2012 года № 761.

 В ней планируется реализовать мероприятия по основным направлениям действий: семейная политика детствосбережения; доступность качественного обучения и воспитания; культурное развитие и информационная безопасность несовершеннолетних. А также здравоохранение и правосудие, дружественные ребенку; равные возможности для детей, нуждающихся в заботе государства.

«О Координационном совете при Президенте Российской Федерации по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы» 

Cогласно положению, его основными задачами являются определение способов, форм и этапов реализации Национальной стратегии действий…, обсуждение практики ее реализации и подготовка предложений президенту РФ по определению приоритетных направлений государственной политики в интересах детей. Решения совета, говорится в Указе, направляются президенту РФ, в правительство, Совет Федерации, Госдуму и органы государственной власти субъектов.

Этим же документом президент утвердил и поименный состав Координационного Cовета. Возглавляет его председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко. В Совет вошли члены правительства, уполномоченные по правам ребенка, известные педагоги, детские врачи, журналисты, руководители общественных организаций.

Для определения целей и направлений развития общедоступных библиотек необходимо использовать следующие стратегические документы:

«Основные направления государственной политики по развитию сферы культуры и массовых коммуникаций» в Российской Федерации до 2015 года и плана действий по их реализации», одобренные Правительством Российской Федерации от 01.06.2006 № МФ-П44-2462.

Концепция социально – экономического развития Российской Федерации до 2020 года. Утверждена Распоряжением Правительства РФ от 17 ноября 2008 г.                 № 1662.

В ее разделе «Развитие культуры и средств массовой информации» обозначены основные установки Правительства РФ. В свете стратегической цели развития Российской Федерации, сформулированной в Концепции как формирование инновационного, социально ориентированного типа экономического развития, дети являются важнейшим ресурсом человеческого потенциала России. В ней признается, что   «ведущая роль в формировании человеческого капитала, создающего экономику знаний, отводится сфере культуры». Следовательно, библиотечное обслуживание детей, направленное на их социальное, интеллектуальное и иное развитие, должно рассматриваться как приоритетное направление деятельности отрасли культуры в целях развития человеческого потенциала страны. 

Государственная программа Российской Федерации «Информационное общество (2011-2020 годы)». Утверждена Распоряжением правительства РФ от 20 октября 2010 г. № 1815-р. Она разработана для создания целостной и эффективной системы использования информационных технологий, при которой граждане получают максимум выгод. Госпрограмма охватывает следующие направления: создание электронного правительства, преодоление цифрового неравенства, развитие новых технологий связи. Основной принцип программы - результаты должны приносить реальную, ощутимую пользу людям. Повышение качества жизни должно выражаться в простых и доступных сервисах, которыми граждане пользуются почти ежедневно: запись на прием к врачу через интернет, оплата штрафов с мобильного телефона, недорогой широкополосный доступ. Программа состоит из четырех подпрограмм: «Информационно-телекоммуникационная инфраструктура информационного общества и услуги, оказываемые на ее основе»; «Информационная среда»; «Безопасность в информационном обществе»; «Информационное государство».

Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года (Инновационная Россия – 2020), утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 08.12.2011 № 2227-р.

Федеральная целевая программа «Культура России (2012-2018 годы)», утвержденная Постановлением Правительства Российской Федерации от 03.03.2012 № 186.

Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28.12.2012 № 2606-р «Об утверждении плана мероприятий «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры» (вместе с «Планом мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры»).

«Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие культуры и туризма» на 2013-2020 годы». Постановление Правительства РФ от 15.04.2014 № 317. 

III. ДОКУМЕНТЫ ПО ПРАВАМ ДЕТЕЙ

Декларация прав ребенка (принята 20.10.1959); 

Конвенция о правах ребенка (принята 20.11.1989 г.);

Комментарии к Конвенции о правах ребенка (приняты Генеральной Ассамблеей ООН в Нью-Йорке 20.11.89);

«Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» Федеральный закон от 24.07.1998 N 124-ФЗ 

(ред. от 02.12.2013)


IV. ПРИКАЗЫ, ПОЛОЖЕНИЯ МИНИСТЕРСТВ, ВЕДОМСТВ, АГЕНТСТВ,

ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Данные документы, принимаемые на основании и в соответствии с федеральными законами, указами Президента, постановлениями Правительства Российской Федерации регулируют общественные отношения, находящиеся в пределах компетенции данной государственной исполнительной структуры. В библиотечной сфере основным государственным органом исполнительной власти является Министерство культуры Российской Федерации (http://www.mkrf.ru/), принимающее приказы о деятельности подведомственных библиотек. В последнее время были приняты следующие из них: 

«Об утверждении нормативов минимального ресурсного обеспечения услуг сельских учреждений культуры (общедоступных библиотек и культурно-досуговых учреждений)» от 20.02.2008 № 3.

«Об утверждении базового перечня государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) федеральными государственными учреждениями в сфере культуры, искусства, архивного дела, историко-культурного наследия» от 25.10.2010 года № 659;

«Об утверждении ведомственного перечня государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) находящимися в ведении Министерства культуры Российской Федерации федеральными государственными учреждениями, в качестве основных видов деятельности» от 15.12.2010 года № 781;

Решениями Коллегии Министерства культуры России от 29 ноября 2011г. №16 одобрены и рекомендованы органам власти регионов для использования при подготовке программ развития библиотечного дела следующие документы:

Основные направления развития Общероссийской информационно – библиотечной компьютерной сети ЛИБНЕТ на 2011-2020 годы.

ЛИБНЕТ – это совокупность библиотек, осуществляющих информационное обслуживание через Интернет с помощью Сводного каталога библиотек России (СКБР) как общей системы поиска, собственных web-каталогов и единой системы навигации к web-сервисам, обеспечивающим доступ к традиционным и цифровым библиотечным фондам с соблюдением действующего законодательства об авторском праве. Главными целями развития сети ЛИБНЕТ до 2020 года являются: создание единой компьютерной технологии информационно-библиотечного обслуживания населения на основе СКБР, единой системы навигации к распределенным библиотечным фондам. С их помощью каждый гражданин России, зарегистрированный в сети ЛИБНЕТ, сможет получить бесплатный доступ (локальный или удаленный) ко всем документам, хранящимся в любой библиотеке России, с учетом требований действующего законодательства. 

Основные направления развития деятельности по сохранению библиотечных фондов на 2011-2020 годы.

Данный документ представляет собой стратегические направления организации системной деятельности библиотек и других организаций по сохранению библиотечных фондов России на 2011-2020 годы. Он создан на основе «Общероссийской программы сохранения библиотечных фондов поэтапно включая годы первого из них 2001-2010» и второго 2011-2020», являющегося непосредственным продолжением «Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации», сформулировавшей принципы государственной политики в области сохранения библиотечных фондов.

«Порядок учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» от 8 октября 2012 г. N 1077 г. Москва. 

Опубликован 22 мая 2013 год в «РГ» -Федеральный выпуск № 6083. Данным приказом отменена «Инструкция об учете библиотечного фонда»(1998г.). Подробный комментарий к нему представлен О.В.Козловой в рубрике «Методический день»   журнала «Библиотека в школе», февраль 2014\ с. 42-46.

Решением Коллегии Министерства культуры России  от 23.04.2014 № 5 одобрена и рекомендована органам власти регионов для использования при подготовке программ развития библиотечного дела программа «О развитии Национальной электронной библиотеки» (НЭБ). 

Основной целью современного этапа развития НЭБ является обеспечение свободного равного доступа граждан Российской Федерации к культурному и научному наследию на базе общенациональной системы информационных ресурсов и сервиса, соответствующих требованиям эпохи цифровых технологий. 

Российская библиотечная ассоциация РБА (rba.ru). 

Ассоциация создана в 1994 г. в целях объединения усилий, поддержки и координации действий библиотек, других библиотечных ассоциаций, сохранения и развития библиотечного дела в России. Осуществляет свою деятельность по следующим направлениям:

Библиотечная политика и законодательство;

Научная и практическая деятельность;

Социальная защита работников библиотек, библиографических и научно-информационных учреждений;

Защита прав пользователей библиотек;

Международное сотрудничество;

Культурно-просветительская деятельность;

Издательско-полиграфическая деятельность.

РБА приняты следующие документы:

Российские правила каталогизации (2002г.);

Модельный стандарт деятельности публичной библиотеки. Новая редакция. Принят Конференцией Российской библиотечной ассоциации, XIII Ежегодная сессия, 22 мая 2008, г. Ульяновск

Новая редакция «Модельного стандарта деятельности публичной библиотеки» осуществлена Российской библиотечной ассоциацией в условиях продолжающихся социально-экономических и демографических изменений в России, модернизации библиотечных технологий и ресурсов, учитывает замечания и предложения, полученные в ходе широкого профессионального обсуждения документа. Российская библиотечная ассоциация рекомендует органам региональной власти и местного самоуправления использовать данный Модельный стандарт при разработке региональных нормативов ресурсного обеспечения услуг публичных библиотек и определении собственной стратегии развития библиотечного обслуживания населения, отражающей информационные и культурные потребности местного сообщества. 

Кодекс этики российского библиотекаря: принят на Конференции Российской библиотечной ассоциации, XVI Ежегодная сессия, 26 мая 2011 г. 

Это рекомендательный документ, его исполнение – дело чести и совести каждого представителя профессии. Забота о профессиональной репутации и способность осуществлять моральный самоконтроль, выполнять нравственные обязанности важно для профессии, где главный объект деятельности – человек. РБА рекомендует Кодекс этики российского библиотекаря всем, кто имеет отношение к библиотечной профессии: сотрудникам библиотек всех типов, преподавателям библиотечно-информационных дисциплин, руководителям.

В структуре РБА действует секция детских библиотек, ею разработано:

Руководство для детских библиотек России, принято на XIV Ежегодной конференции РБА 17-22 мая 2009 года.

 Его цель – рекомендовать основные принципы, положения, нормативы и правила организации деятельности детских библиотек на федеральном, региональном и муниципальном уровнях; определить показатели деятельности, обеспечивающие функционирование детских библиотек разного уровня, защитить их от неправомерных действий, влекущих за собой перепрофилирование, слияние или закрытие. Руководство может быть использовано органами региональной власти и местного самоуправления при определении собственной стратегии развития библиотек и библиотечного обслуживания населения и руководителями детских библиотек в практической деятельности. Оно содержит положения, которые при определенных условиях и требованиях могут уточняться в применении к конкретным детским библиотекам, изменяться и дополняться по мере выхода новых нормативно-правовых документов. А также обозначает тот минимум ресурсного обеспечения детской библиотеки, который рекомендуется соблюдать по всей территории страны.

Международная федерация библиотечных ассоциаций (ИФЛА)

Международная Федерация библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА) была основана в Эдинбурге (Шотландия) в 1927 году. В 1971 году в Нидерландах был принят Устав организации. Штаб-квартира Международной Федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (IFLA) расположена в Королевской библиотеке Нидерландов в Гааге. Детской секцией международной организации ИФЛА приняты следующие документы:

Руководство для детских библиотек (ИФЛА); 

Этот документ составлен на основе проектного текста, созданного рабочей группой Секции в сотрудничестве с библиотечными специалистами (2003). www.ifla.org/VII/scl.htm
Руководство ИФЛА по обслуживанию детей до трех лет (ИФЛА 2007 г.).

В нем рассматривается библиотечное обслуживание детей до трех лет и их семей, а также помощь организациям, занимающимся ранним развитием малышей.

Российская Государственная детская библиотека (РГДБ).

Это научно-методический и исследовательский центр по вопросам библиотечного обслуживания детского населения в России, развития педагогики, психологии и социологии детского чтения, библиографии детской литературы, культурно-просветительский центр для детей и их родителей. 

РГДБ – разработчик Концепции библиотечного обслуживания детей в России 2013.

В ней учитываются общепризнанные нормы российского и международного права в области культуры, библиотечной деятельности и детства. А также материалы Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года и Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы, где предусмотрена «реализация системы мер по сохранению и развитию специализированных детских библиотек». С новых, современных позиций он представляет задачи библиотек по отношению к ребенку. Дети рассматриваются как самая большая жизненная ценность, как группа пользователей библиотеки со своими возрастными, психологическими и другими особенностями. Идейное содержание Концепции призвано обеспечивать специализированное обслуживание детей, их культурное, интеллектуальное и социальное развитие. Особую заботу необходимо проявлять к детям «с особыми потребностями» (инвалидам, социально неблагополучным и т.д). В качестве миссии библиотеки, обслуживающей ребенка (детской, школьной и др.), признается создание развивающей среды, обеспечение равного доступа к информации, помощь в социализации личности.

V. РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Наряду с федеральными законами в области библиотечного дела действуют и законы субъектов РФ. Органы управления субъектов РФ обеспечивают выполнение государственных социальных нормативов на территории региона, а также принимают собственные законодательные и подзаконные акты, не противоречащие федеральному законодательству и не нарушающие права органов местного самоуправления. 

Закон Амурской области «О библиотечном деле». Принят 5 марта 1997 года №150-ОЗ в ред. Закона Амурской области от 21.12.2009 № 283-ОЗ).

Он является правовой базой организации, сохранения и развития библиотечного дела в Амурской области. Данный документ призван содействовать реализации конституционного права и свобод человека, физических и юридических лиц на поиск и получение информации, пользование библиотеками, свободный доступ к достижениям мировой и национальной науки и культуры, а также на культурную, научную и образовательную деятельность.

Постановление Правительства Амурской области от 08.10.2012 №564 «Об утверждении Региональной стратегии действий в интересах детей в Амурской области на                  2012-2017 годы», где присутствует положение о необходимости «реализации системы мер по сохранению и развитию специализированных детских библиотек». 

VI. СТАНДАРТЫ ПО БИБЛИОГРАФИИ, БИБЛИОТЕЧНОМУ И ИЗДАТЕЛЬСКОМУ ДЕЛУ

Государственные стандарты – традиционный и эффективный инструмент правового регулирования и регламентирования библиотечной, информационной и издательской деятельности. Стандартизация в области библиотечного дела и библиографии является частью единой общегосударственной системы стандартизации (Система СИБИД). Именно она является эффективным инструментом правового регулирования деятельности библиотек, способствующим дальнейшему развитию библиотечно-информационного обслуживания. Это область по установлению и применению единых норм, правил, требований и характеристик к различным объектам библиотечного дела в целях обеспечения взаимозаменяемости, технической и информационной совместимости, качества продукции и услуг библиотек, библиотечного обслуживания, единства измерений, экономии всех видов ресурсов. Сейчас в России действует более 50 национальных стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу в рамках единой системы СИБИД. 

Перечень стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу, которые необходимо использовать в работе библиотеки

	ГОСТ 7.69- 95
	Аудиовизуальные документы. Основные термины и определения

	ГОСТ 7.9-95 (ИСО 214-76).
	Реферат и аннотация. Общие требования

	ГОСТ 7.76-96
	Комплектование фонда документов. Библиографирование. Каталогизация. Термины и определения

	ГОСТ 7.0-99.
	Информационно-библиотечная деятельность, библиография. Термины и определения

	ГОСТ 7.20-2000
	Библиотечная статистика

	ГОСТ 7.80-2000
	Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления

	ГОСТ 7.82-2001
	Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления

	ГОСТ 7.84-2002
	Издания. Обложки и переплеты. Общие требования и правила оформления

	ГОСТ 7.1-2003
	Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления

	ГОСТ 7.88-2003
	Правила сокращения заглавий и слов в заглавиях публикаций

	ГОСТ 7.59-2003
	Индексирование документов. Общие требования к систематизации и предметизации

	ГОСТ

Р 7.0.2-2006
	Консервация документов на компакт-дисках. Общие требования

	ГОСТ

Р 7.0.3-2006
	Издания. Основные элементы. Термины и определения

	ГОСТ

Р 7.0.5-2008
	Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления

	ГОСТ 

Р 7.0.12-2011
	Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила

	ГОСТ

Р 7.0.8-2013
	Делопроизводство и архивное дело. Термины и определения

	ГОСТ

Р 7.0.83-2013
	Электронные издания. Основные виды и выходные сведения


VII. ОРГАНИЗАЦИОННО-РЕГЛАМЕНТИРУЮЩАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ

Правовой основой деятельности муниципальных библиотек, обслуживающих детское население, являются Положение о библиотеке и Правила пользования библиотекой. 

В электронном приложении представлены тексты «Положений… и должностных инструкций», разработанных Тверской областной детской библиотекой и одобренных РГДБ как образцы документов. В этом качестве предлагаем их специалистам библиотек Амурской области, в чьи должностные обязанности входит организационно-методическое сопровождение библиотечного обслуживания детского населения. Комментарии к ним даны главным библиотекарем НМО РГДБ Н.В. Бубекиной.

«В Положении о библиотеке в развернутом виде формулируются основные задачи, принципы деятельности, функции, порядок управления, структура и режим работы, а также перечень обязательных документов филиала, отдела, библиотеки. Каждый из них имеет свои особенности и условия, диктуемые количеством жителей, характером расположения местности (близость или удаленность от крупных культурных и образовательных центров, городов и районов), имеющимися ресурсами-все это должно найти отражение в Положении. Одним из главных приоритетов при его разработке будет определение функций и задач учреждения.

Согласно федеральному и региональному законам о библиотечном деле, библиотеки, работающие с детьми, выполняют просветительскую и воспитательную функцию, содействуют успешной социализации подрастающего поколения путем предоставления широкого спектра качественных информационно-библиотечных ресурсов и услуг, соответствующих возрастным особенностям и потребностям детей. И здесь особенно важно уметь определить главное в своей работе: основные функции и приоритеты, осуществляемые всей деятельностью библиотеки. Общие функции для всех библиотек требуют и их выполнения в полном объеме. В связи с этим в Положении необходимо выделить те из них, которые присущи вашей библиотеке, а также сформулировать конкретные, реальные и качественные задачи. 

Наряду с обязанностями в Положение необходимо включить права библиотеки, в том числе на ведение разрешенной предпринимательской деятельности и оказания населению платных услуг. Это право может быть записано только в том случае, если подобная позиция есть в Уставе учреждения. Порядок поступления внебюджетных средств должен быть оговорен в Положении и идти на развитие именно той библиотеки, которая нашла или заработала эти средства. Необходимо записать в документе сведения о том, что библиотека несет ответственность за исполнение своих обязанностей только в рамках тех средств, которые выделяются на ее содержание Учредителем (Гражданский кодекс Российской Федерации, ст. 120, п.2). Это очень важное положение в условиях скудости бюджетного финансирования.

Вторым основополагающим документом являются Правила пользования библиотекой.

Это основной обязательный документ, регламентирующий отношения между библиотекой и пользователем. По своему правовому статусу, Правила относятся к договору между ними. Библиотека вправе самостоятельно их разрабатывать, согласуя с учредителем. В соответствии с законом она обеспечивает реализацию прав граждан, а с другой, – имеет право ставить им условия по использованию библиотечных фондов и применять санкции к нарушающим правила. Пользователи обязаны исполнять Правила пользования.

Правила пользования детской библиотекой разрабатываются на основе общих для всего учреждения культуры с учетом имеющихся условий. Санкции за нарушение Правил пользования читателями могут быть как чисто моральными (ограничение права пользования абонементом, прекращение права пользования библиотекой на какой-то срок), либо быть в форме материального возмещения. Поэтому надо помнить, что их применение не будет иметь последствий только в том случае, если эти меры доведены до каждого пользователя (поручителя), в чем он удостоверяет библиотеку свое личной подписью. Лучше, если «Извлечения из Правил пользования», содержащие штрафные санкции, будут оформлены отдельным вкладышем в читательский формуляр, и под ними будет стоять личная подпись читателя или его поручителя. В Правилах пользования обязательно надо указать, за какие именно нарушения читатель несет ответственность. Чаще всего это - утеря или порча книг и несоблюдение сроков возврата литературы. Утеря или порча может компенсироваться или заменой, равнозначной по содержанию и стоимости, или какой-либо суммой, размер которой определяется директором учреждения по предложению библиотекарей. Читатель может также возместить ущерб, оплатив стоимость ксерокопии утраченного или испорченного документа. В случае задолженности библиотекарь применяет либо меры воспитательного характера, либо может вводить штрафные санкции за каждый просроченный день и каждое издание в сумме, установленной директором учреждения. Кроме того, Федеральный закон «О библиотечном деле» позволяет библиотекам вводить залог в двух случаях: при выдаче ценных и редких документов и в «иных случаях» (ст.13). Перевод читателей из категории, имеющей право на бесплатное пользование абонементом, на залоговое обслуживание в случае нарушения ими сроков возврата документов как раз и может быть тем самым «иным» случаем. Такой перевод носит, конечно, временный характер, определяемый библиотекарем».

Далее идут:

- должностные инструкции сотрудников, регламентирующие повседневную библиотечно-информационную деятельность. 

Эти два внутриорганизационных документа с точки зрения срока относятся к так называемым бессрочным документам, т. е. действующим до их отмены или утверждения новых. Периодически возникает необходимость в их пересмотре и актуализации; 

- положения об отдельных аспектах деятельности (персональных данных, платных услугах и пожертвованиях, правилах записи в библиотеку, пользования абонементом, читальным залом, интернетом) как своего рода внутренние стандарты;

а также имеющиеся приказы и распоряжения руководителя библиотеки, как правовая организационно-распорядительная документация.

Пакет внутренних регламентирующих документов библиотеки разрабатывается в соответствии с определенными требованиями. (ГОСТ Р6.30-2003 «Унифицированные системы документации. Системы организационно-распорядительной документации. Требования к оформлению документов»). При формировании пакета документов необходимы обязательная совместимость каждого документа с общеправовой сферой и нормами смежного и специального законодательства.
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