ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении областной передвижной выставки

«Путешествие в мир книг и журналов» 

1.Общие положения

Учредителем областной передвижной выставки «Путешествие в мир книг и журналов» (далее —  выставка) является министерство культуры и архивного дела Амурской области, исполнителем ГБУК «Амурская областная детская библиотека».

2. Цели и задачи 

Цель выставки - продвижение  чтения  и повышения статуса книги среди детей и подростков Зейского, Новобурейского, Михайловского, Ивановского районов и гг. Свободного, Белогорска, пгт Прогресса Амурской области. 

Задачи выставки:
- познакомить читателей библиотек с новой литературой современных детских писателей и периодическими изданиями для детей и подростков;
- повысить имидж библиотеки, как культурного центра для досуга и общения.
3. Порядок проведения 

Выставка проводится в период с 1 апреля по 1 декабря 2013 года в библиотеках, работающих с детьми, на территории  Зейского, Новобурейского, Михайловского, Ивановского районов и гг. Свободного,  Белогорска, пгт Прогресса.

ГБУК «Амурская областная детская библиотека» и библиотеки,  работающие с детьми, на территории  Зейского, Новобурейского, Михайловского, Ивановского районов и гг. Свободного,  Белогорска, пгт Прогресса заключают соглашение о сотрудничестве, определяющие ответственность и обязанность сторон. (Приложение  №1)

Качественный состав выставки: книги и периодические издания, выпущенные не позднее 3-х лет назад. По форме: сказки, рассказы, повести; по жанрам:  детектив, фантастика, приключения. 

Библиотеки, работающие с детьми,  Зейского, Новобурейского, Михайловского, Ивановского районов и гг. Свободного, Белогорска, пгт Прогресса обеспечивают условия для работы Выставки: 

· предоставляют площадь для размещения  изданий на безвозмездной основе;

· организовывают экскурсионное обслуживание выставки; 

· проводят культурно-просветительские мероприятия для популяризации чтения;  

· обеспечивают сохранность изданий. 

Библиотеки, работающие с детьми,  Зейского, Новобурейского, Михайловского, Ивановского районов и гг. Свободного, Белогорска, пгт Прогресса ежемесячно, не позднее 20 числа, предоставляют отчет о работе выставки и проведенных культурно-просветительских мероприятиях в ГБУК «Амурскую областную библиотеку».

6 декабря  2013 г. предоставляют итоговый отчет о работе выставки,   с приложением фотографий.

